旧

11.

长

流

域民间手工艺创

新

设

计

后

多元视角下中国青铜文明的形成与发展

青铜器是中国古代文明的代表性文化符号之 一,素有"金""吉金"之称。"国之大事,在祀与戎"。中 国古代,特别是先秦时期的青铜器,往往都与祭祀、 战争有关并常铸有与重大历史事件相关的铭文,与 世界上其他青铜文化有着明显区别,因此从宋代金 石学肇始直至现在,青铜器都是考古学家、史学家、 古文字学家研究的焦点。





巴蜀月牙形"心"纹青铜印 "十方王"铜印 什邡城西丝 荥经县同心村战国墓出土 绸厂宿舍工地出土



中型青铜面具 三星堆遗址出土



东汉摇钱树 三台县博物馆藏 青铜人头像 三星堆遗址出土

承载百年文明与记忆的珍贵文物, 当它们与"00后"文博热粉们相遇时,将 会引发怎样的思想碰撞?

青年人是博物馆的新生力量,是赋 予"博物馆热"的活力源泉,更是传续历 史的创新群体,尤其是作为Z世代的"00 后",熟练使用各类媒体,用线上"流量" 带动了线下的"留量",成为博物馆里最 热门的群体和新生力量。

青岛市曾出台《青岛市青年人才集 聚三年行动计划(2024—2026)》,打造新 时代青年人才聚集高地。青岛市博物馆 (简称"青博")作为城市文脉的传续和传 播者,始终见证着历史文化的变迁,紧扣 "青年友好型"主题,依托本馆既有的社 会教育品牌,持续拓展社会教育的外延 与内涵,同时关注青年人的价值感与获 得感,创新推出了一系列以文物为基础 的青年活动:志愿服务、夜校学习、夜场 导赏、国潮市集、集章打卡等,从文化认 同、心理疗愈、社交资本、自我实现等多 方面激发青年群体的创造力、参与性,让 最古老的历史凝聚最青春的文化力量。

从看客到局内人:文化认同的深度共鸣

文物由静态展示转变为动态交互, 历史的厚重感非但未被消减,反而因观 众的参与而更具感染力,使得历史变得 触手可及、真实可感。

青岛市博物馆收藏的明清瓷器数量 丰富、精品荟萃,并设有瓷器专厅与成熟 的陶瓷器系列社教课程。"YOUNG溢夜 话——青博青年夜校文博活动",兼具艺 术性、专业性、体验性,还特别注重满足青 年观众的高雅品位和知识性需求。优秀青 年讲解员担任主讲老师,为同龄人细致讲 述明清瓷器纹饰流变的历史渊源,在诗书 画意间感悟匠心,年轻人独有的审美力、 对藏品的理解力和对生活的美好寄托,都 在自己的作品中表现得淋漓尽致。一件件 出自青年之手的冰梅纹、青花缠枝莲、Q 版仕女图瓷盘,生动再现了他们的创意与 对传统文化的深厚热爱。年轻观众深有感 触:"下班后,可参加夜校学习。活动策划 者了解年轻人喜好,我学习了明清瓷器花 纹演变,并在瓷盘上绘制作品,表达对古

文明的敬意及对未来的美好愿望。" "卅一年华转瞬间,壮志未酬奈何 天。不惜为我身先死,后继频频慰九泉。' 驻青高校志愿者话剧团的大学生们,热 情洋溢地现场演绎了自编自导《中国青 年说》历史人物先锋剧,还随"流动博物 馆"走进了中学的思政课堂。这部剧以中 国共产党一大代表邓恩铭与他母亲在监

狱中感人至深的对话为开篇,巧妙地将这一情节与 原创展"五月的风——纪念五四运动105周年展"中 "邓恩铭家信"展品相结合。观众深刻体会到革命先 烈对共产主义的坚定信仰和牺牲精神,对参演青年 而言,这不仅是艺术享受,也是思想政治教育。

2025年4月15日,"吉金光华——鲁川渝云贵桂 青铜文化臻萃展"在青州市博物馆开展,本次展览汇 集了6省市20家文博单位馆藏的184件(套)文物精 品,在有限的空间内集中展示各地最具特色的珍贵 文物,让大家在移步之间感受千年青铜文化的独特 魅力,回溯古代中国不同区域间交往、交流、交融的 历史故事。

中国的青铜文化

中国的青铜文化起源早,延续时间长。起始年代 至少不晚于二里头文化,其发展传承经商、西周、春 秋、战国一直延续到秦始皇统一六国。尽管春秋以降 "礼崩乐坏",作为"重器"的青铜器不再一枝独秀,但 即便是到了汉代,青铜器在祭祀、丧葬等方面仍有一 席之地。

中国的青铜文化有着突出的特性。首先,以容器 为代表的"礼器"占绝大多数并且在类别和数量上有 着相对固定的组合。其次,种类繁多,仅仅是酒器一 个类别就能划分出"盛酒器""饮酒器""温酒器"等种 类,而"饮酒器"又有"斝""爵""觚""杯"等若干器型。 再次,商周时期盛行在青铜器上铸造"金文"更是在 世界青铜文化中独树一帜。

在文化内涵上,中国的青铜文化整体保持一 致,但是具体到某一区域、某一文化,又呈现出各 具魅力的地方特征,呈现出"和而不同""多样性" 与"统一性"相结合的突出特质。"东夷""西戎""南 蛮""北狄",这些称呼曾经因为认知的局限而带有 "歧视性"的色彩,然而伴随着中华文明探源工程 的推进,伴随着一项项重大考古、一件件珍贵文物 的面世,越来越多的证据显示这些以地理方位和 民族定名的地区文化都是中华文明的有机构成, 都是浩瀚的历史长河中跳跃的一朵朵浪花。

"吉金光华——鲁川渝云贵桂青铜文化臻萃展" 从顺序上依次分为"川渝""东夷""云南""黔桂"四个 单元,每个单元均从纵向、横向两个角度,选取最具 代表性的文物对该地区的青铜文化产生、发展、演变 以及交流进行解读、展示。

川渝地区的青铜文化

川渝地区是巴蜀文化的发源地与腹地,自古以 来便是中国西南连接外界的交通枢纽。巴蜀文化实 际上是由巴人和蜀人两个族群共同创造的,《华阳国 志·蜀志》:"蜀之为国,肇于人皇,与巴同囿。"在公元 前316年秦并巴蜀以前,蜀人以盆地西部的成都平原 为活动中心,巴人则主要分布于盆地东部的重庆及 川东地区。该区域的四川盆地、川西高原等地都发现

了重要的青铜文化遗存,如三星堆、金沙遗址出土了 大量晚商至西周时期的古蜀青铜器,特色鲜明、品类 丰富,代表了四川盆地青铜文化的第一个高峰。

鉴赏

春秋战国时期,巴蜀文化形成,四川盆地青铜文 化迎来了第二个高峰。涪陵小田溪墓群、新都马家木 椁墓、什邡城关墓地、宣汉罗家坝遗址、青白江双元 村墓地等发现了丰富的青铜文化遗存,但是这一时 期的青铜器与之前的明显不同,由祭祀、宗教用品转 变为了实用器和冥器,特别是大量实用兵器的出现, 反映出四川盆地文化和社会形态的转型和变革,这 一变化一直延续到东周时期。巴蜀文化墓葬流行随 葬成套的青铜兵器,常见器型有钺、戈、矛、剑等,以 柳叶剑、三角形援铜戈、"烟荷包式"钺最具特色。其 中,三角形援铜戈、柳叶剑等还在川西、黔西北及滇 中等地区有所发现,反映了巴蜀文化对西南其他地 区青铜文化的辐射与影响。

秦汉时期,川渝地区青铜文化逐步融入秦汉文 明。总体说来,川渝地区的青铜文化是中国青铜时代 的杰出代表之一,并对周边区域产生了深远的辐射 和影响,是中华文明"多元一体"文化格局中不可或 缺的一元。

东夷区域的青铜文化

东夷分布区域在不晚于龙山文化时期已发现 青铜器(大汶口遗址曾出土一件经铜质污染的骨 凿)。胶县三里河、诸城呈子、栖霞杨家圈、日照尧王 城、临沂大范庄等遗址出土青铜器,岳石以前的青 铜器由于资料较少,很难判断是否与中原地区存在 文化交流,但东夷文化因素已见于二里头文化。

商代这一地区青铜文化极为发达,中原青铜器 中的东方因素随处可见,商人好酒的传统源自东夷 民族,高柄杯、青铜觚都能在东夷文化中找到原型。 商代铜器上主题纹饰也受到了东夷文化的影响,东 夷人以鸟为图腾,商人自称玄鸟后代抑或从另一方 面肯定了商文化源于东夷的理论。青铜器中最为著 名的当属青州苏埠屯墓群出土的两件铜钺:一无铭 文,一铸"亚醜"铭。两钺皆饰饕餮纹,兽面五官俱 全、双目圆睁、张口露齿,狰狞威严,极成功地再现 了"有虔秉钺,如火烈烈"的景象。因其造型独特、尺 寸巨大、纹饰精美,堪称钺中之王。除了青州苏埠 屯,济南大辛庄、滕州前掌大、寿光益都侯城也都是 商代东方重镇,出土大量青铜器。

西周初定,武王封师尚父于营丘,是为齐国,此后 伴随着齐国对山东地区的统一,东夷区域的青铜文化 逐渐融入并成为齐鲁文化的主体,与中国其他古老的 文化一起汇聚成了浩瀚的华夏文明。

(下转7版)

殊标识性元素扩展文化表达;书法展通过制作套印印 章,结合"寿"字和梅兰竹等吉祥图案,展现名家作品,将 人文内涵图案化,赋予展品立体感。观众在线上线下进 行分享,形成文化身份认同,"文物里的四时花开"打卡 活动,将文物元素与自然景观相结合,定位青年社教媒 体行的文化名片,感悟中式浪漫之美。

自我破圈新战场:把热爱变成永续价值

青博每年寒暑假选拔招募优秀在校大学生,他 们不仅弘扬"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神,更 用年轻人的视角,构建起城市文化的青年叙事,实现 社会议题的青年化表达。

一场由寒假志愿者策划的孤独症儿童活动在寒假 引发热议。大学生团队突破传统公益框架,以"星星的 孩子"为情感纽带,通过60余幅孤独症儿童画作构建认 知桥梁,将艺术疗愈与青年文化符号融合,展现青博特 有人文关怀。活动海报以漩涡状星云隐喻情绪波动,用 渐变蓝调诉说交流渴望;"蓝丝带快闪"环节,100余名 参与者系着象征包容的蓝丝带合唱《点亮蓝色的星》; 设立"未完成的画作"活动,以星星孩子作品为基础,用 鲜艳色彩的画笔,让游客自由参与绘画。活动通过青年 化的表达方式重新构建社会议题,特别是孤独症议题, 不仅突破了公益的界限,还建立了一个从单向教育到 多元共创的赋能平台,成为促进社会广泛关注孤独症 群体的文化行动的催化剂。

为丰富夜场开放活动,青博在暑假期间特举办"草 原之夜"主题夜场活动。经过专业培训的青年暑期志愿 者们积极参与到活动的策划、具体设计及部分实施环 节中,打破传统展览的静态观赏模式,精心设计了"快 闪"沉浸式体验。通过角色扮演、舞蹈及少数民族服装 秀等多种形式,为观众带来全新的观展导览体验。每一 位踏入此境的观众都能化身为历史的亲历者,仿佛置 身于古代草原生活之中,感受跨越千年的烟火气息。活 动融合古琴、舞蹈、服装秀等多样化的艺术表现形式, 共同编织出一幅幅生动绚丽的历史画卷,使观众在视 觉与听觉的双重享受中,更加深刻地理解草原文化的 精髓。活动最终吸引了线上线下观众68万人次参与。

青年人将雅致、探险、无惧困难的精神,与对史 实和考古资料的深刻理解巧妙结合,充分发挥了创 造性和感悟力。展览不再是历史的简单堆砌,经过灵 活的导赏后,更赋予了青年人独特意义,讲述"历史 不再是过去式"的时代价值。

"待你来看中国风"国潮市集活动邀请了十余位国 潮青年手工艺爱好者和创业者、青年非遗传承人,他们将 传统文化与现代审美巧妙结合,创作出漆扇、蜀绣、汉服、 簪花、手串等一系列国潮文化作品。这些作品不仅保留了 传统文化的精髓,更融入了现代设计元素,使得传统文化 焕发出新的生机与活力,吸引了大量年轻人的关注和喜 爱。在国潮展演区,清微淡远的古琴声,霓裳华服的翩翩 起舞,让现场观众在雅致而精巧、浪漫而典雅的氛围中, 感受到了年轻人以匠心传承文化、用创意点亮国潮的美 韵和活力,国潮传承有了年轻的"心跳"

青年,不仅是博物馆的打卡者,更是文化的参与者 和主导者。青岛市博物馆的社教实践构建了一条独特 的进阶路径:以"青年友好型"平台为基石,聚焦于中华 优秀传统文化和非遗体验,营造文化生活空间,关注青 年人在博物馆中的获得感与体验感,为参与社会议题 提供了多元化平台。为青年人的成长和发展注入了新 的活力,并积极创造"青年驱动型"社教活动的可能性。

近年来,"长江文化"渐成展览行业 热点主题,国内博物馆、美术馆等公共文 化机构以各类出土文物、传统书画和当 代艺术品等为展品,举办"全景式"长江 文化展成为行业现象。重庆中国三峡博 物馆(简称"三峡博物馆")联合重庆市文 联、四川美术学院、上海图书馆于2024年 9月至2025年4月期间,完成国家艺术基 金2024年度传播交流推广资助项目"千 年文脉·生生之美——长江流域民间手 工艺创新设计展",该展览在三峡博物馆 和上海图书馆两站展出。展览以民间手 工艺文化为视角,以技艺过程和文化现 象为载体,以传统与创新为对话场域,尝 试运用民间手工艺对长江文化进行再阐 释,体现出"以古人之规矩,开自己之生 面"的有益探索。这也是在长江国家文化 公园建设背景下,"快速变化社会中的博 物馆未来"热点议题中,博物馆面对工作 对象由物向非物,从古代到现当代,由静 态向活态拓展的具体实践。总之,展览不 仅具有"全景式"展现长江文化概貌的共 性,还拥有手工艺文化的独特个性,在以 下四方面体现出策展创新。

以时空交织视野,统筹历史时间序列

突破展览按照时序单一叙事的传 统做法,以长江流域的历史地理空间 性统筹历史序列时间性,形成展览的 整体策展思路。时间与空间作为认知 世界最基本的方法之一,在观察长江 流域自然地理和人文历史的过程中, 形成不可分割又融于一体的时空交织 视野,突显出长江文化历史独具特色 的线性空间结构。

展览叙事结构包含"源:万象创生" "流:互融共生""汇:巧力新生"三部分。 第一部分开篇呈现出一张综合性知识 图谱,首先勾勒出长江流域线性空间形 态,标出上、中、下游区位。再由这条线 串联起"通达千埠:长江航运与生活方 式"和"大江楼阁:长江自然与人文胜 景"版块,聚焦长江线性文化遗产。前者 从地理空间标注古代长江水运重要港 口,对应展示该地出土文物图片作为古 代手工业物证;后者不仅标注望江楼、 观音阁、黄鹤楼、岳阳楼、滕王阁、阅江 楼人文胜景地理位置,而且对应展示以 该楼阁图像为创作题材的国家级非遗 代表性项目作品,包括蜀锦蜀绣、鄂州 雕花剪纸、汉绣、江安竹簧、瓷板画、南 京云锦、桃花坞木版年画等,呈现出长 江万象风物的图像见证。最终,该图谱 延伸至"文脉古今:长江流域主体区域 文化",对应长江流域巴蜀、楚、吴越三 大主体文化圈,展出与手工艺文化相关 文物和典籍,从而以"点、线、面"叙事逻 辑构建起长江文化与民间手工艺文化 的紧密关系。

以审美图像符号,呈现长江文化 精神标识

挖掘民间手工艺的审美符号属 性,对长江流域物质文化遗产进行图 像提炼,从中华文明精神标识意义上 突出手工艺文化内涵进而阐释长江文 化,是展览设计的总体原则。当展品既 有具有信息隐蔽性和非连续性的 "物",又有强调技艺过程和文化现象 的"非物",通过长江文化精神标识的 符号表达,唤醒观众个体意识中的审 美感知,成为展览阐释设计的关键,而 "审美"恰好成为其切入口。

在当代语境下,手工艺文化的知识 生产,已逐渐趋向于以"审美"为中心的 价值挖掘和阐释传播。所谓手工艺文化, 是指依托于农耕社会的文化生态,以手 工生产为主要方式,凝结着传统社会的 审美趣味、思想价值观念及生活形态,由 广大民众所创造、享用和传承,在历史积 淀中不断形成的民间物质文化体系、精 神文化体系及相关的知识体系。本次策 展正是一场手工艺文化的审美实践,聚 焦长江线性文化遗产中具有代表性的 "舟楫""楼阁""鱼""鸟",以及"稻作""纺 织""歌舞""嫁娶"场景等图像,以艺术再 造方式进行图像元素提炼,通过主视觉 海报等视觉表达,以及艺术装置、交互设 计、知识图谱等展项设计,实现具有审美 趣味的手工艺文化知识生产,为观众提 供具有长江文化精神标识意义的视觉冲 击、审美感知和消费体验。

以古籍诗歌纪实叙事,展现民俗 万象与精神世界

对应长江流域三大主体文化圈,

选用三组竹枝词作为副 线,是展览描述社会风俗 万象的独特叙事风格。竹 枝词作为一种主要采记 各地风土的诗歌文学体 裁,在中唐以前就已经在 民间流行,起初入乐演 唱,伴舞和声,兼备"诗 乐舞"的特质。随着历代 诗人"妙手偶得"将其运 用于诗歌创作,竹枝词的 歌舞元素逐步减少以致 消失,但纪实和叙事功能 加强,使其与地方政治经 济、历史地理、民族宗 教、社会风俗等产生密切 关系。由唐代刘禹锡《竹 枝词九首》、清代叶调元 《汉口竹枝词》和清代徐 士铉《吴中竹枝词》串联 起展览叙事副线,不仅从 文学视角补充阐释了巴 蜀、楚和吴越文化的地方 时令节气与民俗特质,而 且以文学诗性激发出民 间生活与世俗文化的叙 事温度。 展览选用《考工记》

《天工开物》《长物志》《髹 饰录》《绣谱》,以及《楚 辞》《苏东坡诗集》等珍贵 典籍为展品,概括出长江 流域民间手工艺造物观 念,提升长江文化精神内 涵的叙事深度。中国古籍 文献中不乏有关农业、手 工业、材料技艺和生活日 用的记录描述,展览围绕 "天有时,地有气,材有 美,工有巧。合此四者,然 后可以为良",对应生态 观、民本观、造物观、材料 观、审美观和吉祥观,挖 掘出长江民间手工艺"道 法自然"的造物智慧、"因 材施艺"的材料运用、"制 器尚用"的日常生活、"趋 利避害"的精神世界。展 览遵循"创生一共生一新 生"叙事逻辑,回应了民 间手工艺文化与长江文 化存在紧密关联这一核

以馆校合作模式,形成 双向耦合和赋能驱动

三峡博物馆与四川 美术学院通过共同申报 国家艺术基金项目和联 合策展的深度合作,不仅 促进区域历史文化、民间 手工艺等基础研究成果 转化,而且通过专题学术 讲座、数字创新科普等系 列活动,提升展览综合效 益。在展品组织方面,以 三峡博物馆文物藏品和 上海图书馆珍贵典籍体 现文化传承弘扬之"源", 以漆器、陶瓷器、染织绣、 竹、纸、年画等长江流域 代表性民间手工艺彰显 区域文化多样性发展之 "流",以创新设计作品和 案例解析形成传统文化 与当代审美之"汇",构成

"三位一体"多元综合系统。其中就有 四川美术学院的最新研究成果"民艺 长江——长江流域代表性手工艺数据 库",这是基于三年来的田野调查和基 础研究,运用大数据及人工智能搭建 的非遗大数据知识共享展示平台,包 括民艺地图、民艺图谱和生活日用三 个版块,对长江流域传统民间工艺456 项个案进行数字化保存和创造性再 生。展览期间,围绕"跨学科视野中的 长江文化"主题,分期举办了"民艺+神 话学""民艺+历史地理学""民艺+人类 学"专题学术工作坊,策划实施了"锦 绣西南"土家族织锦数字创新科普儿 童工作坊,"锦绣卡普,童心绘彩"增强 现实纹样和"纸说长江民艺地图"亲子 公教活动。

(本文系国家艺术基金2024年度 传播交流推广资助项目:千年文脉·生 生之美——长江流域民间手工艺创新 设计展〈项目编号:2024-A-04-101-494〉的成果之一)



精神加油站:逛博物馆是青年人的治愈捷径

作为Z世代的新青年,拥有获得良好文化熏陶 和影响的机会与环境,能够深入感受博物馆深层次 的文化底蕴与内容。与此同时,他们也承受着更多的 压力。研究表明,参观博物馆能够有效降低皮质醇水 平,其静谧的氛围和专注的体验犹如心理按摩,使博

物馆成为他们自我疗愈的理想场所。 青博依托"博琴雅韵"古琴艺术传承教育品牌。 在人才培养、文化传播和艺术展示等领域,积极创造 丰富的情感价值。在古琴线上新年音乐会上,创新式 转化收藏研究、修复保护方面的成果,科普古琴的形 制及其天人合一的寓意;邀请岛城古琴名家与青年 国风民族乐团,共同奏响新春乐章,祈求弦和岁丰, 涵养正气。众多青年人纷纷加入线下公益古琴学习 和雅集表演,活动不仅为他们提供了一个展示自我、 交流心得的平台,还通过古琴乐达到疗愈与养生的 效果,在无形中增强了他们对传统文化的认同感和 自豪感,从而提升了技艺,滋养了心灵,仿佛在历史 的长河中找到了与自己共鸣的音符。

在"博悦·香约吾月:成年人香文化体验活动" 中,青年爱好者初识中国香文化,品鉴两款历史名香 "东坡闻思香"和"祛疫避瘟香"。在缕缕馨香中精神 逐渐放松,静气凝神。通过折香巾、理香灰、填香粉、 脱香模、燃篆香,仿佛忘却尘世的纷扰与喧嚣,找到 一片属于自己的宁静之地。

从打卡到共创:让文化社交"活"起来

经调研发现,青博社教活动的青年参与群体具有 以下特点:拥有文博知识和对文物的兴趣,积极发展 个人爱好,广泛交友,追求知识和体验的满足,以此减 少孤独感,展现青年社群特色。博物馆通过线上线下 活动,成功建立青年社群,成为传播文化的关键渠道。

打卡章是吸引年轻人的城市文化体验方式,它们 通过展览互动让年轻人参与文化故事。分享到社交平 台时,这些印章作为文化资本,帮助形成群体认同,并 成为年轻人表达文化态度的工具。如推出的"新青年" 打卡章,通过文字与印章的设计形式,印下了时代的印 记,体现了新时代与觉醒时代的对话感悟;"城市推荐 官"系列研学活动的通关印章,精选康有为书法作品中 的文字,组成"城市推荐官"专属印章,并将牛舌瓦、古力 盖(下水道盖)的线图融人其中,利用近现代建筑的特



"待你来看中国风"国潮市集